

最近,由八一电影制片厂等几家单位根据红色经典影片《洪湖赤卫队》改编的20集电视连续剧《洪湖赤卫队》,在河北省的白洋淀和湖北省的洪湖地区投入了紧张的拍摄。

剧中的主要人物都由知名演员扮演,如韩英由刘孜扮演,刘闯由张海扮演,彭霸天由修宗迪扮演……整部戏在忠实原著的基础上,将40年前拍摄老影片时未敢涉及的许多真实故事再度挖掘出来,但完整地保留了老影片中的6首歌曲。笔者在开机前的演员海选中,有幸中的,被剧组选中出演春生父亲这一角色。在跟组拍摄中,目睹了该片拍摄中的一些花絮,特记录下来,以飨读者。

10月下旬,白洋淀的湖区,已是北风凌厉,寒气入骨,韩英被捕这场戏就在湖边上拍。当天有百余名当地的群众演员参加演出,他们和扮演韩英的刘孜一样,光着脚丫,穿着上世纪30年代的单衣布褂,在冷风中冻得瑟瑟发抖,脸色青紫。由于群众演员中多数没有演艺经验,导演王平担心在韩英被捕时,大家的表情做不到位,特别是该哭的时候哭不出来。这不仅会耽误时间,而且如果反复拍

今宵打谜
袁先寿
流水落花春去也
(《水浒传》人名二)
昨日谜面:斑秃治愈
(四字沪语)
谜底:长发头上(注:
谜底原意为“正处于发育阶段”)

摄,天又这么冷,大家脸冻僵了,就更出不来效果。于是,导演调来专业演员“领哭”,以完成这个重点镜头。然而,实际的情况却

《洪湖赤卫队》重拍记

赵亚欣

大出导演的预料。当“开机”的口令下达后,村民们被白极会的匪兵押上来,彭霸天下令用机枪扫射村民,韩英从芦苇荡中冲了出来奋力推开机枪保护村民。此时,百余名来自农村的男女群众演员心灵受到了极大的震撼,发自内心的哭声顿时响成一片,人人脸上都挂着晶莹的泪花,有几位大娘甚至哭得跪倒在地……大家呼喊着:“韩英!”“英姑!”……声音久久地回响在白洋淀上空。

这场戏拍完后,我与一些群众演员谈起这场戏,他们都说,那情景让人控制不住自己的泪水啊!其实,他们中有很多人都知道,在历史上,韩英的原型就是贺龙元帅的姐姐。在白洋淀的拍摄中,还有一场戏,是彭霸天指挥白极会的匪兵在湖心岛和赤卫队员们展开一场白刃战。这是一场大刀对长矛的打斗,为了追求历史的真实感,参演演员全部上身赤膊、光脚下水。现场徐副导演身体力行,首先脱衣赤脚下水。在他的带领下,一些名气大的演员也坚持不用武校全程请来的替身演员,脱衣赤脚下水,在齐腰深的水中,刀光剑影地打斗……

这场戏拍得效果极佳,“杀”声一片,响彻云霄。只是不幸的是,很多演员的脚和腿被湖水中的芦苇根刺伤,鲜血淋漓,惨不忍睹。扮演黑牛的男演员患风湿性腰椎病刚痊愈不久,也坚持下水,经冰凉的

湖水一泡,旧病复发,倒在湖中站立不起,被人发现后,才搀扶上岸……围观的群众“咂咂”称奇,感叹道:这可是真实的“血战”,这些演员真拼命啊!

当该剧在白洋淀的拍摄计划完成后,

将转场湖北洪湖地区,此时大的战争场面已基本拍摄完成,但烟火道具组还剩下几百斤火药。如果按照以往的惯例,这些火药应该归还八一电影制片厂烟火道具部。可是由于当时北京正在召开党的“十七大”,这么多火药运回北京显然不够安全。

经过请示,决定就地销毁处理。

销毁火药的这天,随着一阵巨响,白洋淀上空升起一片红云,聚在一起又变成了一颗火红的“太阳”。十里八村闻讯赶来观看的老乡都说:是洪湖赤卫队显灵了,天上都飘来了红云彩……

这部艰辛拍摄的大戏将于今年年底封镜,预计明年初将在央视电视剧频道播放。

那一年的春上,外公来信说,家乡宝应第一次引进蟹苗围塘饲养获得成功,外公试养的大闸蟹也颇有收获。春节快到的时候,外公特地坐轮船带着十几斤膏肥腿壮的大闸蟹来上海让我们全家尝鲜。

那年月,一日三餐全要“凭票”,这大闸蟹是什么味道我还真不知道呐。见到这些张牙舞爪的大闸蟹,我们几个孩子高兴得连连拍手。外公高兴地对母亲说:“先蒸上几个给孩子们及街坊邻居尝尝!”

母亲盯着大木桶里的大闸蟹看了好一会儿,却对外公说:“这东西就这样吃了太糟蹋了,我看明儿趁早拿到菜市场卖了,换个十几元钱给你老回家过春节用。”

第二天,天刚麻麻亮,母亲便提着大闸蟹出门了。我从昨晚听母亲说了那些话就一直关心这些大闸蟹的命运,见母

亲真要卖掉大闸蟹,我一骨碌就起了床,紧跟在母亲的身后眼巴巴地望着那串大闸蟹,心里有一种说不出的滋味。母亲倒没有赶我,而是让我跟着。原来,那时自己拿东西去市场上卖,是要冒风险的,若被逮住,要按“投机倒把”论处。为了确保交易安全,母亲让我在不远处望风……

由于当时物资匮乏,有钱也买不到什么东西,所以这些大闸蟹很“畅销”,很快就卖光了。回家后,母亲把卖蟹得来的十几元钱塞到老实巴交的外公手中,然后对我们说:“今晚我烧大闸蟹给你们解解馋!”听到还有大闸蟹吃,我简直不敢相信自己的耳朵。原来,母亲在木桶里还留了几只缺胳膊断腿、奄奄一息的大闸蟹呢!

那晚,我家的饭桌上摆上了几只琥珀红的蟹将军,那鲜美的滋味我至今难忘。

治心
文乐
神医扁鹊曾为蔡国两代君王治病。桓公有病在身,却讳疾忌医,以致断送了性命。到了儿子哀公时,他吸取“教训”走向另一个极端,无端疑病,忧心忡忡,最终竟然死于“恐病症”的噩梦中。扁鹊的劝告,他们置若罔闻。

因而,医生有“治病先治心”之说。心态不正,就会与健康无缘。

说到核雕,我便想起明人魏学洢作《核舟记》,明核雕艺人王叔远在一橄榄核的径寸之间,雕一小舟,舟窗八扇,精美雅致。苏东坡在舟上手执书卷,右有佛印,左有鲁直,形态栩栩如生。右刻“山高月小,水落石出”,左刻“清风徐来,水波不兴”。舟内有炉、有壶……令人赞叹不绝。

所谓核雕,即在橄榄核上雕刻人物、山水、鸟兽,以小见大,以趣取胜。核雕工艺,盛于明清。明代艺人夏白眼在一橄榄核上刻了16个形态各异的人物,宣德皇帝朱瞻基大为赞赏。明熹宗朱由校自幼不喜读书,好木工手艺,他亲自操刀刻核,所作的“五鬼闹判”,亦为上乘之作。

上行下效,明核雕技艺风靡一时。至清乾隆年间,苏州核雕大师辈出,宋起凤、沈君玉、杜士元皆有巧夺天工之传世之作。如杜士元所雕核舟,每枚价值白银五十。其《渔乐图》核雕,今存于常熟博物馆。此核呈枣红色,舟上有舱、篷、舟楫,舟内数人如米粒大小,有人晒网,有人烹茶,有人闲坐聊天,表现渔人其乐融融的生动场景。

橄榄核有大核、小核、长核、圆核之分。大核直径约5厘米,小核直径才0.5厘米,在这径寸之间要巧设画面,实非易事。我在台北故宫博物院,曾见一橄榄核舟,核如鱼状,人物形态逼真,令人惊羡核雕技艺身手不凡。在北京、广州与苏州的古玩市场,我凡见核雕必细端详。常见核雕有三

种,一是挂件,有动物、佛像;二是珠串,如十八罗汉、水景八仙;三是摆件,以核舟为主。也有核雕历史人物,如孔子、关羽,还有表现山水与古典园林,透溢出山村野趣之妙,让人观之爱不释手。

我家乡苏州是核雕名家辈出之地。

吴县舟山村先后出了许多高手,须吟笙、须培金父子;殷根福、殷雪芸父女;钟年福、钟菊仙父女;肖艳萍、肖艳琴姐妹与许忠英、

陈素英、胡君伟、陈仙红等核雕名家,他们雕的“十八罗汉”、“鉴真东渡船”、“苏州园林”、“红楼人物”、“四大天王”、“布袋和尚”,或刀法疏朗,或造型灵动,或线条流畅,或人物精美,让人把玩之间,心生爱意。今年中国工艺美术品大展,又出了一位叫承莉君的青年核雕家,承莉君也系家传,其父承金方早年做石雕,后制作核雕。她耳濡目染爱上此艺,她先在苏州工艺美术学校苦练绘画功力,后在布局、雕工上狠下功夫,其“水景八仙”此次荣获上海工艺美术金奖、“老子出关”获铜奖。她目前正在构思“天上八仙”与“八大美女”新作,其努力当可赞之。

核雕既有美感,也可健身。古有把玩七法。推、捋、掐、捻、搓、摇,既可加快核子包浆,又在把玩揉搓之际,有助于人的血液循环,兼有养心怡神之妙。

盘活“二次消费品”

王琢成

得成功的事例表明:这种互通有无的调剂方式,符合市民的需求;“循环经济”的观念深入人心,节约型社会的氛围正在形成。其实,这样的盘活“二次消费品”的做法,在世界上许多发达国家都是流行的。节约资源循环利用,值得我们学习。

百姓的一个“日常项目”。

嘉定镇街道在梅园广场举办了一个“邻里淘宝,变废为宝”的闲置物品置换会,居民们可以互通有无,调剂余缺,可谓别开生面。十一个社区的居民共拿出了一百八十九件闲置物品,其中有大烤箱、被套、台灯、书籍、玩具、工艺品等,五花八门,琳琅满目。置换时,街道评估小组满目。置换会上,居民们期待有“老娘舅”,做到公平、公正。当“老娘舅”置换会上,有一百六十七件物品找到了新主人,置换成功率达到了百分之八十八以上。于是,人们把这些被盘活的物品称之为“二次消费品”。

嘉定镇街道在梅园广场举办了一个“邻里淘宝,变废为宝”的闲置物品置换会,居民们可以互通有无,调剂余缺,可谓别开生面。十一个社区的居民共拿出了一百八十九件闲置物品,其中有大烤箱、被套、台灯、书籍、玩具、工艺品等,五花八门,琳琅满目。置换时,街道评估小组满目。置换会上,居民们期待有“老娘舅”,做到公平、公正。当“老娘舅”

王琢成

如今上海许多市民的家庭中,用不着的物品积得越来越多,不少东西已经成为家庭的累赘,不时尚、不称心,弃之又可惜。过去有

许多寄售商店、旧货商店,现今已难觅踪影。

过去有

许多寄售商店